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A RUGALMAS NYUGDIJKORHATAR BEVEZETESENEK
DINAMIKUS ELEMZESE!

SIMONOVITS ANDRAS
ELKH KRTK KTI, BME MI

Korabban szamos cikkben érveltem a rugalmas nyugdijkorhatdr bevezetése
mellett, de mésokat kovetve, megelégedtem a statikus (pontosabban: dllandé-
sult 4llapotbeli) elemzéssel. Most dinamikus kiterjesztéssel pétlom a hidnyt.
Kideriil, hogy a korcentrum egyéves csokkenése a malusz ellenére az 1. évben
a nyugdijkiadast 8 szazalékkal, az dtmenet 17 éve alatti 6sszkiadast az egyéves
kiadas 70-75 szazalékaval novelheti.

Kulcsszavak: nyugdijkorhatar, rugalmas nyugdijkorhatar, attérési koltség.
JEL kdédok: H11, H55

1 A probléma

A legtobb fejlett orszagban a népességoregedés, s ezen beliil a nyugdijazaskor
varhaté élettartam hosszabbodasa miatt folyamatosan és jelentésen emelik
az dltaldnos (normalis, irAnymutaté stb.) nyugdijkorhatart (Banyar [2020]).
De ez nem sokat érne, ha — megfelel6 kényszerek hidanyaban — nem emelkedne
parhuzamosan az dtlagos nyugdijbavonulasi kor, népszert nevén: a korcent-
rum (Gruber-Wise, szerk. 1999). Példaul hidba emelkedett az éltaldnos
magyar korhatar 2001 és 2007 kozott 58-rdl 61 évre, a korcentrum valtozatlan
maradt.) Ennél hosszabb tavon, és méds mddszerekkel, Gdl-Radé [2020] em-
pirikusan igazolta, hogy az 1j EU-tagorszagokban, beleértve hazankat is, a
vérhaté élettartammal egyiitt 1996/2000 és 2014 kozott a korcentrum is je-
lentésen emelkedett.

A korcentrum emelkedését elvileg két tiszta mddszerrel lehet elérni: a) a
merev korhatdrral, amikor senki sem mehet az éltaldnos korhatér alatt (és
gyakran felett) nyugdijba; b) a rugalmas korhatérral, amely gy biinteti a ko-
rai, és jutalmazza a kései visszavonulast, hogy az életpélya-egyenleg varhato
értékben 0 legyen. Elméletileg nyilvanvalé a masodik mddszer elénye az
elsével szemben — szabad valasztast biztosit: a faradékonyabb hamarabb, a
kitartébb kés6bb mehet nyugdijba (Czeglédi és szerzbtdrsai [2016] és Simo-
novits [2018a,b], [2019a]). De itthon még a szakemberek sem hisznek benne,
legaldbbis nyiltan nem &allnak ki mellette. Ekozben a 2011-ben bevezetett
No6k40 héboritatlanul él és virul: a legalabb 40 éves jogviszonyu nék kor-
hatér alatt csokkentés nélkiili jaradékkal nyugdijba mehetnek (a Férfid0-nel

1Ez a cikk Vo6ros Jozsef akadémikus 70. sziiletésnapja alkalméabél irédott. Koszonetem
fejezem ki Széphelyi Attildanak és a kézirat névtelen lektoranak értékes megjegyzéseiért.
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kiegészitett programot birdlja Mihalyi-—Vincze, 2016). Nagy konnyitést jelent-
hetne a fokozatos nyugdijba vonulds bevezetése is, ez azonban egyelore sehol
sem sikertilt.

Elméletileg nagyon egyszertien miikodik a rugalmas korhatér: az eszmei
szamlan felhalmozott és (a cikkben 0-nak vett) virtualis kamatldbbal korrigalt
jarulékbefizetések Osszegét el kell osztani a nyugdijbavonulasi korban varha-
t6 maradék élettartammal (legfrissebb elemzése: Holzmann és szerzétarsai,
szerk. [2020]). Elénye, hogy — legaldbbis els6 kozelitésben, hosszabb tdvon —
automatikusan biztositja a rendszer egyensulyat szabadon valasztott nyug-
dijkor esetén, még emelked altaldnos korhatarra sincs sziikség. A hazdénkban
korabban alkalmazott, de tilzottan enyhitett bilinearis szabdaly — az enyhités
nélkiil, és kiegyenesitett szolgdlati idoskalaval — jol kozeliti az eszmei szamlat.

Persze, ennek a mddszernek is vannak hatuliitéi: (i) a résztvevok zome
nem ismeri a szabalyokat, és utdlag sokan megbéanjak, hogy hamar nyugdijba
mentek (Simonovits [2015]); (ii) az egészségesebbek késébb mennek nyugdijba
és vérhatéan tovabb élnek, tehdt a tobbiek hatranydra nyernek (elméletileg
Esé-Simonovits [2003], empirikusan Marosi-Molnar [2018]); (iii) az &tlagos
redlbér gyors novekedésekor a kordn visszavonulok vesztenek a tébbiekkel
szemben (Simonovits [2019b]); (iv) az elérehozott nyugdijba vonulds beve-
zetésekor a koltségvetés tobbletkoltségei sokkal elébb jelentkeznek, mint a
megtakaritdsok.

Ebben a tanulményban csak az eddig elhanyagolt (iv) kérdést modellezziik.
Nagyon erés egyszerisitések mellett igazoljuk {6 eredménytinket: ha mindenki
65 helyett 64 évesen megy nyugdijba, akkor a rugalmas korhatar bevezetésé-
nek els6 évi és teljes koltsége rendre koriilbeliil a teljes évi nyugdijkiadas 8,
illetve 75 szézaléka. (Igaz, a 4. fiiggelék szerint a jéléti javulds kb. 0,4 széza-
1ék.) A koltségek jelentGsen enyhitheték a N6k40 fokozatos visszavondsaval.
Tudataban vagyok, milyen fontos a nyugdij mellett végzett bejelentett vagy
bejelentetlen munka, de ebben a cikkben nem vizsgalom a kérdést.

A cikk szerkezete a kovetkezd. A 2. szakasz bemutatja a 2011 és 2018
kozotti magyar statisztikakat a merev és a laza korhatar furcsa egytittélésérol.
A 3. szakasz a rugalmas korhatér bevezetésének dinamikajit az dllandé at-
lagos realbér mellett targyalja, és a 4. szakasz kiterjeszti az eredményeket
novekvd redlbérekre. Az 5. szakasz levonja a kovetkeztetéseket. Ot fiiggelék
foglalkozik mésodlagos kérdésekkel: 1) a brutté-—nettd kereset kiilénbséggel,
2) a hiperbolikus vs. bilinedris jaradékkal, 3) a N&k40 koltségével; 4) az
elérehozott nyugdij joléti hatdsaval; 5) a svéd rendszer tapasztalataival.

2 Merev/laza korhatar Magyarorszagon

Megismételjiik, hazankban 2001 és 2007 kozott az altaldnos néi korhatar 58-
rél 61 évre emelkedett, de a korcentrum 57,5 év koriil ragadt le. 2009-ben ez
a korhatar 62 évre ugrott, és a korcentrum elérte a 60 évet.

Kiindulasul az 1. tdabldzatban bemutatjuk a legutolsé nyolc év hazai 6reg-
ségi nyugdijba vonulasi adatait. Hidba lett azonos a férfi és néi altaldnos
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korhatar 2009-t6l, a N6k40 miatt muszaj kiilonvalasztani a két nemet, és a
nokon belil a Nok40-et. Lathatd, hogy mindharom kategéridban lassan, de
biztosan novekszik az atlagkor, a létszamok viszont ugralnak. Mikozben az
1955. masodik félévben sziletettek szamara az altalanos korhatar 2018-ban
mar 63,5 év volt, és ezt a férfiak korcentruma némileg meg is haladta, a
No6k40-esek ettol 4 évvel elmaradva, a néi korcentrumot is levitte 61,2 évre.

Altaldnos Né&k40 N6k Osszes Férfiak

Ev korhatar Atlagkor Létszam Atlagkor Létszam Atlagkor Létszam

(év) (év) (ezer) (év) (ezer) (év) (ezer)
2011 62,0 57,6 54,8 58,5 84,9 60,3 43,2
2012 62,0 57,8 26,6 59,2 51,0 61,8 21,0
2013 62,0 58,0 24,0 59,6 40,0 62,2 21,6
2014 62,5 58,3 27,5 59,6 38,9 62,8 18,9
2015 62,5 58,7 28,6 60,0 41,6 62,7 22,2
2016 63,0 59,0 28,3 61,1 55,9 63,1 22,6
2017 63,5 59,3 28,7 61,0 46,9 63,6 32,3
2018 63,5 59,6 29,0 61,2 49,6 63,7 35.0
2019 64,0 59,6 27,6 62,0 59,6 64,1 57,0

1. tabldzat. A nyugdijba vonulds korcentruma és létszama. Forrds: Fazekas és szerzétarsai,
szerk. [2019], 11.5. tédbldzat, 307. o.

3 Modell allando6 realbérrel

A modellcsalddban mindvégig feltessziik, hogy nincs inflicié, a varhaté élet-
tartam és a teljes termékenység idoben allando és az évjaratokat egy atlagos
dolgozd reprezentilja. Elsé modelliinkben tobbletfeltevés: az atlagos realbér
id6ben allandé. Elészor a modell statikus (dllanddsult dllapotbeli) véltozatat
mutatjuk be, s csak aztdn tériink ra a dinamikus modell ismertetésére. A
diszkrét idejit megkozelités bonyodalmait elkeriilendd, foltessziik, hogy min-
den évben december 31-én torténnek az események.

3.1 Statikus modell

Elékészitésként egy statikus nyugdijmodellt elemziink (v6. Simonovits [2002,
12. fejezet]). Kiszemelt dolgozénk @ évesen kezd dolgozni, folyamatosan
dolgozik évi w szuperbruttd keresetért, 7 jarulékkulcs szerint fizeti a nyugdij-
jarulékot, R évesen megy nyugdijba, és D évesen hal meg: 0 < Q < R < D.
(Az 1. fiiggelékben bemutatjuk, hogyan bonyolitja a szdmitdsokat a munka-
véllaléi és munkaltatéi jarulékok megkiilonboztetése.) A mar megéallapitott
nyugdijak a kezdbényugdijjal egyenlék. A tomorités kedvéért bevezetjiik a
szolgalati idét: S = R — @ és a nyugdijban toltott idét: T'= D — R. Az
éves nyugdij az életpalya jaruléktomeg és a nyugdijba vonulaskor hatralévo
élettartam hanyadosa:

bR =——, S=R—-Q, T=D-R (1)
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Széban: az eszmei szamlan felhalmozott és virtudlis kamatlabbal korrigalt
jarulékbefizetések tomegét el kell osztani a nyugdijbavonulédsi korban varhato
maradék élettartammal. Ebben a rendszerben az életpdlya-egyenleg 0. Valo-
ban, behelyettesitve b(R)-t a

z(R) =71Sw — b(R)T (2)

egyenletbe, egyszerii szdmoldssal adddik, hogy z(R) = 0. Ebben az esetben,
akarhogyan szorédik a w kereset, az R nyugdijbavonulasi kor és a D hala-
lozési kor, az életpélya-egyenleg 0. (A 2. fiiggelékben bemutatjuk az itthon
alkalmazott bilinearis jaradékfiiggvényt, amely azonban csak kozelitoleg biz-
tositja a rendszer mérlegegyensulyét.)

Az egyén (és a kormdnyzat) szintjén elézetesen ismeretlen a D értéke,
ezért csak atlagos D-vel szamolunk. A tovdbbiakban foltessziik, hogy D
mindenkire azonos, de R szlik korlat kozott véaltozhat: R, < R < Ru.
Igazolhato, hogy az életpalya-egyenleg tovabbra is 0.

Szemléltetésként, Q =25 és D = 81 évre az R = 62,...,68 éves nyugdij-
bavonulasi korra bemutatjuk, hogyan névekszik a nyugdij a rugalmas kor-
hatdron. A havi szuperbrutté kereset w = 400 eF't, a jarulékkulcs 7 = 0,2.
Lathatod, hogy a csak munkajogi szerepet jatszé altalanos korhatarhoz tartozo
200 eF't-os nyugdijhoz képest milyen alacsony a 3 évvel elérehozott nyugdij:
156 eF't, és milyen magas a 3 évvel halasztott: 265 eFt. Ugyanez vonatkozik
a netto helyettesitési aranyra, amelyben nem vessziik figyelembe az egészség-
igyi jarulékot és az szja-t.

Nyugdijkor Havi nyugdij Netto Halmozott relativ

(év) (eF't) helyettesités korrekcid

R b(R) b(R)/(1— T)w]  b(R)/b(65) — 1
62 155,8 0,487 -0,221

63 168,9 0,528 -0,156

64 183,5 0,574 -0,075

65 200,0 0,625 0

66 218,7 0,683 0,093

67 240,0 0,750 0,220

68 264,6 0,827 0,323

2. tabldzat. Nyugdijkor, nyugdij, netté helyettesités

Itt egy egyszerl statikus szamitéssal csak azt mutatjuk be, hogy ha R
helyett R = R — 1 és R” = R+ 1 életkorban megy nyugdijba a mindenkori
évjarat fele-fele, akkor a teljes nyugdijkiadas — ha csak kicsit is — de névekszik.
Val6ban, az (S,T') péar helyett az (S—1,T+1) és az (S+1,T —1) par 4tlagit
irva, az atlagnyugdij

2 9

vV+bv Tw S—1+S—|—1 —ST+17w>§7w
T+1 T-1) T2-1 T

Szdmpélda: 0,5 (183,5 + 218,7) = 201,1 > 200 €Ft.



A rugalmas nyugdijkorhatdr bevezetésének dinamikus elemzése 93

3.2 Dinamikus modell

Ratériink a legegyszeriibb dinamikus modell kérvonalazasara. Egyelére {ol-
tessziik, hogy minden évjarat 1 tagbdl all, minden évjarat ugyanannyi évesen
kezdett dolgozni, ugyanannyit keres, ugyanannyi ideig él, tehat mindenki D
évesen hal meg. A naptéari idé¢=20,1,2,....

Kiegészito feltevés: korabban sok évig merev korhataru rendszer miiko-
dott, R korhatérral. Az eredeti keresztmetszeti egyensuly 4ll:

Tb = 7Sw, b=0b(R). (3)

A t = 1-edik évben 6vatosan bevezetik a rugalmas korhatart: a minimalis
korhatdr 1 évvel alacsonyabb, mint az dltaldnos: R, = R — 1. Az djabb
évjaratok a minimalis korhatdron mennek nyugdijba: R’ = R — 1. Ekkor
S'=8—1ésT =T+ 1. Folirjuk még az 1j nyugdijat:

¥ — T(S—l)w- (4)
T+1
Mi torténik az atmenet soran? Egyszeruség kedvéért feltessziik, hogy a
jarulékkulcs valtozatlan marad, és a hidnyt Atmenetileg a koltségvetés fedezi.
Egyszertisége miatt érdemes az 1. évi hidnyt kozvetleniil meghatarozni, amely
az elérehozott nyugdijat valasztok jarulékkiesése + elérehozott jaradéka:

S+T ~ S4pS

Z1 = = =
1=Tw+b TV 1+pSTw’ (5)

ahol p=T/S a fiiggdségi hanyados.
A csere miatt a t-edik évi hidny valtozéasa idében allandé:
S—1 S S+T 1

—_— — — = — :—Z
T+17'w 7w 1, (6)

Toir—Zy =V — b= i
1= L= b T+ T T

tehdt a szdmtani sorozat képlete szerint — (5) és (7) behelyettesitésével

t—1
A@:ZY—Q—UAZ:ZIO—“77>> t=1,....T+1. (7
Ha T = S/2, akkor (5), illetve (7) jobb oldaldnak egyszerli jelentése
van: a Z; kezdd hidny jo kozelitéssel 3 évjarat tb-jarulékaval, az eredeti éves
nyugdijkiadas 8 szazalékaval egyenlo, és az évek soran ez csokken linedrisan
0O-ra.
Végil meghatarozzuk az atmenet teljes koltségét:

C:ii&. (8)

Behelyettesitve (7)-et (8)-ba és a szdmtani sorozat Osszegképletét alkalmazva:

(S+Tw T 1 T (S+T)w
T 5<T+1 T+1>:T 2 ©)

C=r71
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Ugyanezt az eredeti éves nyugdijkiadashoz (7Sw) viszonyitva

1+

. L Sw. (10)

C=r71

Ha p = 1/2, akkor (10) szerint (1 4 0,5)/2 = 3/4, azaz az dtmenet teljes
koltsége az eredeti évi teljes nyugdijkiadds 3/4-e.

Szdmpélda: R = 65, R’ = 64 év, és itt bevezetjik az évjarat 1étszdmat:
N = 100000 f&. A havi atlagnyugdij az dtmenet soran folyamatosan csokken
200 eF't-rol 183 eFt-ra. Mivel egy évjarat jaruléktomege egy évben 96 mrd Ft,
40 évjaraté 3840 mrd Ft. Az dtmenetet fedezd koltségvetési hidny hasonléan
csOkken évi koriilbelill 3-96 = 288 mrd Ft-rél O-ra. Itt p = 0,4; ezért (10)
szerint a teljes koltség 0,7 - 3840 = 2688 mrd Ft.

Lathato, hogy az indulas koltségei jelentosek. Még nagyobbak lennének
a koltségek, ha megengednénk 2, s6t 3 évvel korabbi visszavonulast, és a dol-
gozdk zome ezt vilasztana. Egy rovid becslés: kétéves idészakokkal szamolva,
ha R” = 63 év, akkor S” =20 és T" = 8 kétév, w'’ = 2w, tehdt C"" = 2C, a
teljes veszteség kétszerese a fele akkora roviditésnek.

Persze, a valésdgban nem mindenki megy azonnal nyugdijba, s6t, vannak,
akik a korabbinal tovabb dolgoznak. De a merev korhatart sokkal gyorsab-
ban lehet lefelé kinyitni, mint folfelé. Ha 2023-ban azonnal szimmetrikusan
nyitjak a korhatarokat 3 éves szélességben, akkor lefelé mindenki elmehet
akar 62 éves korban nyugdijba. De aki mar 2022-ben 65-67 évesen elment
nyugdijba, az 2023-ban nem tud 66-68 évesen nyugdijba menni! A rugalmas
svéd rendszer legyezijének kinyitdsa idébe telik! Lehetséges, hogy a nyitdst
el kellene nytjtani: R, (2023) = 64, R.,(2024) = 63 és R,,(2025) = 62 év.

Lehetséges olyan, idében valtozo jarulékkulcsot feltételezni, amely minden
évben fedezi a kiaddsokat, ez azonban nagyon elbonyolitand az (1) képletet,
mert a szamldloban 7.5 helyett 7,41 + - -+ 4+ T¢1g szerepelne. Modelliinkben
elhanyagoltuk a véarhaté élettartam mogott megbuvéd szorddast. Mivel a
minimalis és a maximalis korhatar kozott is meghalnak emberek, a Dr — R
vérhaté hétralévo élettartam egyre nagyobb, mint D — R (v6. Banydr [2011],
Simonovits [2012]) — de ezt is figyelmen kiviil hagyjuk. Még bonyolultabb
lenne a modell, ha figyelembe vennénk a szolgalati idok toredezettségét, a ke-
resetek és a nyugdijazas koriil varhaté élettartam szérodasat és az évjaratok
er0s létszamingadozasat. Itt mar komoly empirikus elemzésre lenne sziikség,
de csak Vékas Péter ifrasbeli kozlését tudom idézni: a 60 évesen varhatd
hatralévo élettartam koriilbeliil 20 év és relativ szorasa majdnem 0,5.

A magyar nyugdijrendszerben torténelmi okok miatt a nyugdij nem aré-
nyos a szolgalati idével, példaul az els6 20 év majdnem duplajat éri a masodik
20 évnek: 53 vs. 27 szazalék. Ez ma mar teljesen indokolatlan, és a rugalmas
korhatar bevezetésétél fliggetlentil is a skélat ki kell egyenesiteni. A bénusz
és az ujra bevezetendd malusz a magyar gyakorlatban évi 6 szazalék lehetne,
amelyhez hozzaadddnak a szolgédlati id6 tobbletei, 2 szazalék; jol kozelitve a
modelliink hiperbolikus fliggvényérint&jének meredekségét (1dsd a 2. tdblazat
utolsé oszlopdt).
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4 Modell readlbér-novekedéssel

A maésodik modellben van redlbér-névekedés. A magyar sajatossagokat tiik-
rozve, feltessziik, hogy a mar megéllapitott nyugdijak értéktartdak. Allandé
arakkal szamolva, ez a mar megallapitott nyugdijak allandésagat jelenti, de a
kezdbnyugdijak a redlbérrel pairhuzamosan emelkednek. A jel6lési egyszeriiség
kedvéért feltessziik, hogy a realbér-novekedés titeme allandé, és tovabbra is
foltessziik, hogy az évjaratok 1étszama allandé. Latni fogjuk, hogy a lényeg
nem valtozik.

El6szor a modell kvézistaciondrius véltozatat mutatjuk be (ahol Ry = R),
s csak aztdn tériink rd a dinamikus modell ismertetésére (R’ = R — 1).

4.1 Kvazistacionarius modell
Sziikségiink lesz a realbér-dinamikara:
we = wogt, (11)

ahol g a redlbér éves névekedési egyiitthatdja (=1+iitem). Latni fogjuk (vo.
Simonovits [2018a]), hogy az drindexélés takarékossdga miatt felfelé kell kor-
rigalni a t-edik évben indulé nyugdijat, 7, beszamitott jarulékkulccsal:

TgSwy
=4 = 12
by = = (12)
Folirjuk a keresztmetszeti egyensulyt ¢-ben:
T—1
TSwt = Z bt—i- (13)
i=0
Behelyettesitve (11)-et és (12)-t (13)-ba:
T, Swp
_ g™t —i
TSwy = T ; g " (14)

Egyszertiisitve (14)-et és felhasznalva a mértani sor dsszegképletét:

l—g_1

Tg = ’TTl_—g_T . (15)
Bevezetiink egy jelolést a (15)-beli tort reciprokara,
1— =T
T,=—7
l—yg

segitségével atirjuk (15)-6t: 7, = 77/T,, majd ezt behelyettesitjik (12)-be:
TSwW;

T

g

b = (16)
(16)-ot (1)-gyel Gsszevetve lathatd, hogy T, az arindexalds miatt csdkkentett
,,effektiv nyugdijban toltott id6”. Kérdés: honnan tudhatja a kormanyzat a
realbér-novekedés titemét évtizedekre elére? Sehonnan, jo esetben tartalék
képzésével teszi lehetévé a korrekcidkat (vo. Svédorszag).
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4.2 Dinamikus modell

Megismételve a 3.2. szakasz bevezetését, megvizsgaljuk: mi torténik, ha no-
vekvo redlbérek mellett a reform hatésara a nyugdijbavonulasi életkor csok-
ken? A 0. évben és el6tte legalabb 15 évvel a 65 éves korhatar miikodott, a
redlbér exponencidlisan novekedett, és a mar megallapitott nyugdijak redlér-
téke allando volt. Mi torténik az dtmenet soran? Altalénositjuk a korabbi-
akat, de az egyszeruiség kedvéért ismét feltessziik, hogy a jarulékkulcs valto-
zatlan marad, és a hidnyt atmenetileg a koltségvetés fedezi.

A t = 1-edik évben 6vatosan bevezetik a rugalmas korhatart: a minimalis
korhatar 1 évvel alacsonyabb, mint az altalanos: R, = R—1. Széls6 esetben
az Ujabb évjaratok minden tagja a minimalis korhataron megy nyugdijba:
R'=R-—1. Ekkor 8’ =S —1és T =T + 1. Folirjuk még az 1j nyugdijat,
de most mar figyelembe véve a realbér-novekedést:

’TwQS , TWt - (S — 1) t—1
bp= —2 b3 by=—— L = . t=1,....T+1. (&
0 T, k T,+g T 19 )

Erdemes az 1. évi hidnyt kozvetleniil meghatdrozni, amely az elorehozott
nyugdijat valaszték jarulékkiesése + elérehozott jaradéka:

S—1
7 Wog- (5)

T

Z1=Twy +by =T9we+ T
gtg

Az &ltaldnos megoldédshoz sziikségilink lesz az dtmenet sordn a (11) miatt
évrél évre valtozé nyugdijkiadésra, jele B;. Az elérehozott nyugdijakat 1, g,
..., gt 1-szeres keresetbdviiléssel szorozzdk, mig a merev korhatdros nyugdi-

jakat 1, g71, ..., g~ TTt-szeresekkel, Osszesen t + T —t + 1 =T + 1 tagra:
Bi=bi(l+---+¢" D 4bo(l+---+¢ "), t=1,....T

és BT+1 = ’T(S — 1)
A t-edik év és a teljes dtmenet koltségét (6) és (8) megfeleldi adjak.

Szdmpélda: Megismételve kordbbi szdmértékeinket, R = 65, R’ = 64 év
és N = 100000 f6, g = 1,02. Itt mar nagyon faraszté analitikus képleteket
levezetni, ezért a 3. tdbldzatban numerikus alakulasat mutatjuk be a kezdo-
nyugdij, az atlagnyugdij és halmozott koltség. A realbér-emelkedés ellenére
a nyugdijcsokkentés miatt az 1. évben alig emelkedik az dtlagnyugdij. Az 1.
éves koltség 283 mrd Ft, a halmozott érték viszont 2525 mrd F't.
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Ev Atlagnyugdij / hé Eves koltség Halmozott koltség

(eFt) (mrd Ft) (mrd Ft)

t by :Bt/(T+ 1) Z Cy

0 200,0 0 0
1 201,1 283 283
2 204,1 268 551
3 207,1 252 803
4 210,3 237 1040
5 213,4 220 1260
6 216,7 204 1465
7 220,0 187 1652
8 2234 170 1822
9 226,8 153 1975
10 230,3 135 2110
11 233,9 117 2226
12 237,6 98 2325
13 241,3 79 2404
14 245,1 60 2464
15 249,0 40 2505
16 252,9 20 2525
17 257,0 0 2525

3. tdbldzat. A rugalmas korhatdr bevezetése (n6vekvd redlbérek)

Végil bemutatjuk, hogyan hat a redlbér-névekedési iitem néhany érdekes
mutatdra. A 4. tabldzat a kezdd dtlagos nyugdijat, a kezd és teljes kdltséget
szamitja ki, méghozza a nemcsak leszamitolas nélkiil, hanem leszamitolva is.

Az utébbi képlete

T
Cg = ZZtg_t- (89)
t=1

Eves 4 szdzalékos novekedési iitemmel szdmolva, a nevezett mutatok rendre
20, 12 and 30 szazalékkal csokkennek a 0 szazalékoshoz képest.

Eves novekedési Elsé évi Els6 évi Halmozott Leszamitolt
egylitthatd brutté nyugdij tobbletkoltség koltség koltség
g b1 Z1/Bo Cr/Bo C4./Bo
1,00 0,498 0,082 0,700 0,700
1,01 0,500 0,078 0,679 0,639
1,02 0,503 0,074 0,658 0,584
1,03 0,505 0,070 0,637 0,534
1,04 0,508 0,066 0,617 0,488

4. tdbldzat. Atlagnyugdij, kezd8 és halmozott koltségek (elsd évi kiadds ardnyaban)

5 Kovetkeztetések

A fejlett orszdgokban a rugalmas korhatédr él és virul. Példdul az Egyesiilt
Allamokban, Németorszagban és Svédorszagban — a minimalis korhatartdl el-
tekintve — lényegében korlatozéds nélkiil érvényesiil. A rendszer ttitarsainknal
is mukodik, de csak er6sen korldtozottan. Csehorszdgban nagyon szigoru
szolgélati idominimumhoz, 35 évhez van kotve, Szlovékidban pedig az eloirt
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nyugdijminimum annyira szigori, hogy az elérehozott nyugdijjal frissen nyug-
dijba vonulék jaradéka alig kisebb az dtlagnyugdijnal.

Korabbi tanulmanyainkkal (Simonovits [2002], Esé-Simonovits [2003]) el-
lentétben, most nem vizsgaltam: hogyan valasztja meg optimalisan a kor-
manyzat a jaradékszabdlyt, és hogyan reagél a szintén optimalizalé dolgozo
a szabdlyra? Azt sem kérdeztem, mi a hatdsa a nyugdijak indexdlasdnak
a korhatar vélasztdsdra. Simonovits [2019b] azt sugallja, hogy az egyébként
elonyosebb bérindexalas gyengiti az arindexalasnal varhaté 6sztonzést. Mind-
Ossze a rugalmas korhatar bevezetésének dinamikus vizsgalatat kivantam el-
kezdeni.

Magyarorszagon a rugalmas korhatar 2010 el6tt tilzottan enyhe mélusszal
miikodott, ezt helyes volt szigoritani 2009-ben, de megsziintetni nem kel-
lett volna. Nyilvanvalo joléti elonyei miatt a rugalmas korhatart érdemes
bevezetni, de a reform két évtizedig nem elhanyagolhaté koltségekkel jar.
Ezeket prébaltam a legegyszeriibb modellben megbecsiilni. A koltségek egy
része egyébként megtériill a Nok40 parhuzamos szigoritasaval, még inkabb
megsziintetésével. (A 3. fiiggelék megbecsiili a N6k40 jelenlegi koltségeit.)
Csak batorsag kell hozza.
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1. fiiggelék. Szuperbrutté—brutté-—metté bér

Ebben a fiiggelékben feloldjuk egyik korabbi egyszertsitésiinket: szuper-
brutto helyett a magyar gyakorlat a jarulékot bruttd, illetve a jaradékot netto
keresettel szdmolja. A legtébb orszdgban a tb-jarulékon beliil (feleslegesen)
megkiilonboztetik a munkavallaléi (7F), illetve a munkdltatéi (75) részt. (A
jarulékba a nyugdij mellett beleértend6 az egészségiigyi rész is, de az szja-val
tovabbra sem foglalkozunk.) Jelolés: 7 = 7¥ + 7. Legyen u a brutté bér, és
v a netté bér. Definicid szerint teljesiil

w=1+7u é v=(1-7"u

A jarulékot szinte mindeniitt a brutté kereset utén fizetik, de atszamithatd
a szuperbrutté utani jarulékra. Irjuk fol, hogy a kétféleképp szamitott jaru-
léktomeg megegyezik egyméassal:

(5 4+ 7 = Tw.
Helyettesitsiik be az egyenletbe a w = (1 + 7)u egyenletet:

TE—l—TF

T = 1—|—7’F .

2. fiiggelék. Hiperbolikus vagy bilinearis jara-
dék
A feltételezett (1) hiperbolikus jaradékfiiggvény helyett itt az egyszertisitett

magyar jaradékfiiggvényt vizsgaljuk, amely az R nyugdijbavonuldsi korban
és az S szolgdlati id6ben bilinedris:

b(R,S) =6Sv1[l +(R—R})], 40<S<50,R>R*  (F.1)

ahol ¢ = 0,02; R} a megfeleld évjarat altaldanos korhatara és o = 0,06. El-
hagyva az altalanos korhatar idébeli valtozasat, a lefelé is rugalmas korhatart
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a legegyszertiibb az R > R* feltétel lazitasaval lehet bevezetni: R > R* — 3.
Els6 1épésben megkoveteljiik, hogy az altalanos korhataron a hiberbolikus és
a bilinedris fiiggvény egybeessen: b (R*) = b"(R*), azaz
S
% = 8Sv_. (F.2)
Ha (1) legjobb linedris kozelitését alkalmazzak (F.1)-ben, akkor S = R—Q

mellett d
de (R* —Q,R") =év_1(1+ Sa).

Ennek kell egyenlonek lennie a kovetkezd kifejezéssel:

d D-RtR-Q_ S+T

B — N = =
de (R) =1w D_R) T

Behelyettesitve a v_1 = ww/g-t és az (F.2)-beli 7% = 6wT /g Osszefiiggést,
adddik
T+S 1

azaz of = —

T2 7’ T
Numerikusan, a* = 1/16 = 0,0625; kicsit elmaradva 0,06 4+ 0,02 = 0,085-t6.
A f6sz6vegben azért nem ezt a jaradékfiiggvény modelleztiik, mert ez nem
biztositja a rendszer egyensilyat.

14+ Sa=

3. fiiggelék. A No6k40 koltségbecslése

A tanulmédnyban tobbszor utaltunk arra, hogy a N6k40 nemcsak méltanyta-
lan, hanem &ltaldban jelentGs koltségvetési kiadassal jar: 2019-es hivatalos
koltsége 235 mrd Ft volt. Ez a szam nagyon vitathatd, és ebben a fliggelékben
megprébaljuk megmutatni az igazi koltségeket. (Mihdlyi — Vincze (2016) mar
a Férfi-N&k40 tobbletkoltségét modellezte.) A modellezéshez a kovetkezd je-
16lésekre van sziikségiink: a N6k40 U; = 2011-ben indult és az Us-edik évben
zérul le, abban az értelemben, hogy 1j tagokat nem enged be. Az alsé index
a t-edik évben visszavonuldkra utal. N a N6k40-es visszavonuldk szama, Ry
az atlagos N6k40-es nyugdijbavonulési kor, w; a szuperbrutté kereset. Most
haromféle koltségvetési kiaddssal szdmolhatunk: 1) a kies§ jarulék, 2) az
elérehozott nyugdij, és 3) a mér korbetoltott nyugdijasok tobbletnyugdija.
Foltessziik, hogy a zaras el6tt még nem halnak meg tomegesen a N6k40
résztvevdi, és nem modellezziik a zaras utani kihalast.

Ad 1) Kiesé jarulék a t-edik évben. Kb. 4 év jaruléka esik ki: a t — 3,
t—2,t— 1, t-edik évek kilépéié:

Vit = 1(NP 3+ NP o+ N2y + NP )w, t="0U,...,Us.

Itt Ng, 3=Ng,_o=Ng,_,=0.
Ad 2) Az elérehozott nyugdij kozvetlen koltsége

V2= NP by 3+ N oby o+ N2 b1+ NPb;y,  t=U,...,Us.
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Ad 3) A korbetoltott Nok40-esek tobbletnyugdija
VE=V2 +N2(Ab), t=U,...,Us,

kezddérték Vi _, = 0.

Egyrészt a csokkentés nélkiili és a csokkentett nyugdij kiillonbsége Ab; az
érintettek kihaldsaig terheli a kasszat. Masrészt a 2010 6ta érvényes arinde-
xalas és az utébbi évek redlbér-robbanasa visszaforditotta a folyamatot: sok
né jobban jart volna a halasztassal, de nem tudott errdl.

4. fuggelék. A rugalmas nyugdij joléti hatasa

A cikk torzsszovegében keriiltiik a hasznossagfiiggvény alkalmazasat, de a ru-
galmas nyugdij joléti hatdsanak becsléséhez sziikségiink lesz a legegyszeriibb
életpalya-hasznossagfliggvényre:

UlR] = (R — Q)[log((1 — T)w) — 0] — (R — Ru)+ + (D — R)log b(R),

ahol 0 és ¢ > 0 valés szam rendre az egy évnyi munka hasznossagcsokkentd
hatését képviseli az egész [Q, D] palyan és az [Ry,, D] végsé palyan (ez utGb-
bira utal az alsé indexben 1évé + jel). Nyilvdnval6, hogy minél nagyobb 6 és
, annal hamarabb szeretne a dolgoz6 nyugdijba menni. Mivel a hasznossag-
fliggvény numerikus értékének nincs kozgazdasagi jelentése, ezért célszeri a
rugalmas rendszer joléti hatasat az Un. relativ hatékonysdggal mérni. Ez az
az € szam, amellyel beszorozva a keresetet és a nyugdijat, a merev rendszer
nyujtotta jolét eléri az eredeti kereset és nyugdij melletti rugalmas nyugdij
(R° koru) jélétét. Képletben:

U(R,e) = (R—Q)[log((1 — T)we) — 0] — (R — Rm)+ + (D — R) log(b(R)e
jeloléssel a relativ hatékonysag implicit egyenlete
U(R",e) =U(R°,1). (F.4)
Egyszerii szémoldssal (F.3) szerint
UR,e)=U(R,1)+ (D —Q)loge,
azaz (F.4) szerint
UR* 1)+ (D—Q)loge =U(R®,1).
Ezért a relativ hatékonysag explicit képlete
e =exp{[U(R°,1) —U(R", 1)]/(D - Q)}.

Az F.1. tédbldzatban a kordbbi paraméterek és ¢ = 0,1 faradtsagi egyiitt-
haté esetén mutatjuk be a relativ hatékonysagot. A 3. oszlopban 6 = 2; ez
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olyan egyének paraméterparja, akik nyerhetnek a nyugdijkor elérehozésaval.
Lathatod, hogy az R° = 63 éves nyugdijkor 0.4 szédzalékkal nagyobb jélétet ad,
mint a merev 65 év, de az igazi romlas a nagyon kés6i visszavonulds mellett
adédik. A 4. oszlopban 6 = 1,8; olyan egyének paramétere, akiknek éppen
az altaldnos korhatér az optimélis. Az 5. oszlopban 6 = 1,5 olyan egyének
paramétere, akik nyerhetnek a halasztdssal: lathatd, hogy az R° = 67 éves
nyugdijkor 0,5 szdzalékkal nagyobb jélétet ad, mint a merev 65 év, de az igazi
romlas az elérehozas mellett adodik.

Nyugdijkor Nyugdij Faradékony Atlagos Kitarté
R b €1 €2 €3
62 0,389 1,003 0.992 0,976
63 0,422 1,004 0,997 0,986
64 0,459 1,003 0,999 0,994
65 0,500 1,000 1,000 1,000
66 0,547 0,995 0,998 1,004
67 0,600 0,987 0,995 1,005
68 0,662 0,978 0,988 1,004

F.1. tabldzat. Az elérehozott, a normdlis és a halasztott nyugdij jéléti elénye

5. fliggelék. A svéd tapasztalat

Ebben a fliggelékben Palmer—Konberg (2020, 30-32. 0.) nyoman Osszefoglal-
juk a svéd nyugdijrendszer tapasztalatait a rugalmas korhatarral. Kiindulé-
pont: a nyugdijrendszer eszmei szamlan alapul, amelynek természetes kovet-
kezménye a rugalmas korhatdr. Bar nincs normalis korhatar, de a tobbség
szamara a 65 év a megszokott kor, és attol kezdve lehet igényelni a kiegészitd
nyugdijat. Létezik viszont egy minimdlis korhatar: 61 év, amely alatt csak
rokkantsagi nyugdijat lehet igényelni. Van egy maximalis korhatar, 67 év,
amelyet elérve a munkaltaté kiiloncsebb indoklas nélkil felmondhat a dol-
gozénak. 2017 végén a hat demokratikus part megegyezett, hogy emelik e
korhatarokat: 2020 és 2026 kozott harom 1épésben emelik a korhatart 61-rol
64 évre, 65-r6l 66-ra a kiegészité nyugdij als6 korhatarat, és 67-rél 69 évre az
elbocsétasi kiiszobot (két 1épésben 2020 és 2023 kozott). Véleményem szerint
a minimalis korhatar emelése tul gyors: jobban el kellett volna nyujtani.

A reform kezdetén (2000 koriil) a svédek 90 szézaléka 65 évesen vagy elStte
ment nyugdijba. 2015-re ez az érték még mindig 80 szazalék volt, de az atlag
is 65 év koriil maradt. Az 1950-es évjarat 28 szdzaléka 65 év elott, 50 szdza-
léka 65 évesen, és 22 szazaléka 65 év folott ment nyugdijba. A korvilasztas
bizonyos fokig racionalis. Példaul a rosszabbul képzettebbek mennek hama-
rabb nyugdijba, akiknek a nyugdijazaskor varhaté élettartamuk rovidebb.

Folvetodik a kérdés: mennyire befolyasolja a jarulékkal meghatarozott
rendszer az id6sebb dolgozok nyugdijba vonulasat? Hattérként megemlitjiik,
hogy 1970 és 1990 kozott vildgszerte csokkent a korcentrum. A 2000 koriil
kiteljesed6 svéd reform hozzajarult ahhoz, hogy az emberek megértsék: egy
id6s0d6 tarsadalomban késébb kell nyugdijba menni.
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A DYNAMIC MODEL FOR THE INTRODUCTION OF THE FLEXIBLE
RETIREMENT

Since 2000, in developed countries, the normal retirement age has been increasing
in parallel with the expected lifetime. To raise the average (effective) retirement
age similarly, there are two basic solutions: to rely on a (i) rigid retirement age;
and (ii) flexible system. The latter has the advantage over the former that it also
raises the average retirement age while permitting maximal individual freedom.
In Hungary, before 2010, the flexible retirement system was too lax, therefore the
average retirement age grew slower than the normal indicator. Since 2011/12; a
rigid system has been introduced, but females with at least 40 years of rights were
allowed to retire at any age without being punished.

In the last decade, I have been promoting the idea of flexible retirement age in
Hungary, but paid no attention to the transitional cost of such a reform. In this new
study, I create a very simple dynamic model, where the transitional costs of such a
reform can be examined. The basic assumptions are as follows: (i) each cohort has
the same size, has the same life expectancy and is represented by a single individual.
(if) The wages are independent of ages. (iii) The initial benefits are calculated as
in an NDC (Nonfinancial Defined Contributions) and benefits in progress are age-
invariant. We start the discussion with a fourth assumption: (iv) real wages are
constant. We show that in the first year, when the new cohort retires at age 64
rather than 65, the costs of introduction are equal to 8 percent of the annual costs,
while the total cost of transition is equal to 75-80 percent. Replacing assumption
(iv) by a time-invariant real wage growth, the realism of the analysis is enhanced.
It is obvious that Female40 and flexible retirement age are inconsistent. It is an
open question if Female40 cannot be eliminated, then flexible retirement should be
introduced or not. A sensible compromise might be a step-by-step introduction of
the flexible retirement age and a similar withdrawal of Female40 through Female41,
42 and 43.

Five appendices supplement the main text: 1) the role of net vs. gross wages,
2) hyperbolic vs. bilinear benefit functions, 3) the cost of Female40, 4) the welfare
benefits of flexible retirement, and 5) the Swedish experience.





